

鄧小平

南巡21周年
三之二

本報披露鄧小平南巡消息，是由1992年1月22日頭版報道「鄧小平在深圳視察 對特區發展表高興」拉開帷幕，當日記述鄧小平參觀深圳市國貿中心大廈、遊覽中國民俗文化村和錦繡中華微縮景區、在深圳迎賓館下榻等消息。在隨後的半個多月，本報陸續推出多篇鄧小平南巡消息及圖輯。在「多圖少文」的報紙發展趨勢中，香港《文匯報》既重視圖片的包裝，更著重文字的運用，信息量充足且耐看。 ■香港文匯報 綜合報道

本報緊密追蹤 報道圖文並茂

鄧小平南巡送春風

改革開放一錘定音

1992年1月22日，鄧小平與家人參觀深圳仙湖植物園。



南巡首日報道(1992年1月22日)是如此鋪述：「此間消息人士透露，正當元旦剛過，春節將臨的時刻，年事已高的鄧小平南巡來到深圳，給這個改革開放的新興城市，帶來了無限春天的氣息。據透露，鄧小平是1月19日來到深圳的。第二天，即20日一早，他就興致勃勃地遊覽市容。八年前(1984年)的一月份，鄧小平來深圳視察時，為深圳經濟特區親手寫下題詞：深圳的發展和經驗證明，我們建立經濟特區的政策是正確的。八年後，深圳經濟特區經過10年的改革開放，城市面貌發生了巨大變化。當鄧小平乘車來到深圳新火車站東廣場，陪同人員指着車站大樓中央，鄧小平專門為深圳新火車站題寫的站名『深圳』兩個耀耀的火紅字時，鄧小平顯得心情特別興奮。」

深圳植高山榕 遊民俗村

1月23日頭版刊載了本報記者林裕棟的特稿「深圳植樹造福後人—鄧小平楊尚昆遊植物園」，鄧小平和時任國家主席楊尚昆在22日上午到深圳郊外的仙湖植物園遊覽和栽樹。他們遊覽仙湖植物園的最後一個項目就是植樹，種的樹種叫「高山榕」。鄧小平與夫人、女兒、孫子一起，全家一起植樹培土。坐着輪椅的鄧方也一起培土。培完土以後，鄧小平又和孫子一起澆了幾桶水。

1月24日是報道的一個轉折點，「鄧小平遊深圳」系列圖片在本報獨家刊出，其中一張為鄧小平於21日遊深圳民俗村，向遊園的群眾招手致意，背景人物包括時任深圳市委書記李灝、鄧小平女兒鄧楠楠等。25日刊出本報記者專訊，講述自深圳抵達珠海的鄧小平一行，於24日在珠海特區展開了一連串的視察活動。鄧小平一行上午參觀了吉大的生物化學製藥廠，遊覽了緊貼澳門的拱北市容。下午鄧小平在下榻的石景山莊觀看了反映珠海特區建設成就的錄影帶的片段，不時對某些細節詳加詢問。陪同行程的時任廣東省副秘書長陳開枝，中午在石景山莊門外被記者追問時指出，鄧小平的健康良好，對特區的開放改革十分關心。

珠海視察企業 遊覽拱北

1月26日刊出鄧小平視察珠海的兩張相片，其中包括參觀亞洲仿真系統公司，公司負責人向鄧小平介紹公司概況，坐在身旁的有鄧小平女兒鄧榕及時任珠海市委書記梁廣大。本報記者司徒傲的報道中提到：「鄧小平在視察時表示，廣東是全國經濟發展的龍頭，不管國際形勢如何變化，都要堅持穩定壓倒一切，要穩定，必須把經濟建設搞上去，要以經濟建設為重點，廣東在這方面要起好作用。」

鄧小平在結束深圳珠海之行後，本報1月31日刊出記者關齊雲報道：「鄧小平乘坐的專車是昨天下午5時45分徐徐駛入廣州東站的。廣東省委、省政府、省人大、省政協、省廳委、省紀委負責人、廣州軍區負責人和廣州市主要領導七十多人到車站迎送。在站台上，鄧小平勉勵大家要繼續扎扎實實多幹實事，少說空話，做更大貢獻。六時許，鄧小平乘坐火車離開廣州。」

鄧小平南巡講話要點

- 1、革命是解放生產力，改革也是解放生產力。基本路線要管一百年，動搖不得。
- 2、改革開放膽子要大一些，敢於試驗。看準了的，就大膽地試，大膽地闖。
- 3、要害是姓「資」還是姓「社」的問題。判斷標準，應該主要看是否有利於發展社會主義社會的生產力，是否有利於增強社會主義國家的綜合國力，是否有利於提高人民的生活水平。
- 4、「右」可以葬送社會主義，「左」也可以葬送社會主義。中國要警惕「右」，但主要是防止「左」。
- 5、計劃多一點還是市場多一點，不是社會主義和資本主義的本質區別。
- 6、社會主義的本質，是解放生產力，發展生產力，消滅剝削，消除兩極分化，最終達到共同富裕。
- 7、發展才是硬道理。
- 8、中國要出問題，還是出在共產黨內部。對這個問題要清醒，要注意培養人，要按照「革命化、年輕化、知識化、專業化」的標準，選拔德才兼備的人進班子。

1992年，鄧小平從深圳赴珠海考察時與省委、深圳、珠海特區負責人交談。 資料圖片



鄧小平參觀深圳中華民俗文化村。



參觀深圳國際貿易中心大廈，向群眾揮手。



參觀珠海生物化學製藥廠，與總工程師遲斌元握手。



聽取珠海拱北海關關長劉浩匯報工作。

全版圖輯報道創先河



本報1992年2月14日第13版刊出鄧小平視察珠海特區圖輯。

鄧小平南巡過後，本報陸續刊出續聞，詳細描述其南巡細節。如2月14日的全版篇幅刊出「中國改革開放的總設計師 鄧小平在珠海特區」共11張圖片，更是媒體最詳盡的一次系列圖片。該批圖片是1月23至29日在珠海期間所攝，亦補記了當時的細節：「當車隊行至拱北芳園樓時，時任珠海市委書記梁廣大介紹說，芳園樓是珠海最高建築，在上面旋轉餐廳，可俯瞰整個拱北及澳門。鄧小平即主動示意停車，並乘電梯至最高層的旋轉餐廳。隨行人員透露，鄧小平在樓上俯視拱北及澳門，相當興奮，並再次說，廣東是全國經濟發展的龍頭，要繼續堅持以經濟建設為主導，這方面，廣東要起好作用。」

一掃國外中傷謬論

此外，2月17日刊出梁廣大的專訪，他表示，「鄧小平在珠海一個星期的視察活動中，表現出對特區發展具有無比興趣與高興，幾乎忘記了休息，在活動中也毫不顯示出疲倦的神情，思慮也十分敏銳。從這幾天的活動，就完全將國外一些故意中傷的謬論、報道一掃而光。」

2月24日刊出本報記者吳在城追記的珠海之行，標題為「鄧旋風帶來的鼓舞」，文章提到在多次的外出視察中，鄧小平談話最長的一次是在芳園大廈頂樓的旋轉餐廳：「半小時的講話中，他由馬克思講到三國、奴隸社會、封建社會……最後說：我們的國家太窮，已經窮了幾千年，我們一定要富起來。鄧小平一再強調：十一屆三中全會的方針政策一定不能改，只是個別地方修補補，要把它補得更好、更完善。一定要進一步改革開放，一定要『開』呀！他更鼓勵大家，改革開放膽子要大一點，步伐要快一些。」

南巡版面 收入本報報史館



訪客在本報報史館參觀鄧小平南巡展版。

香港《文匯報》報史館設立於報館總部2樓，放置大量的文物及展品。其中一個展版為「首次刊登鄧小平南巡系列圖片」，解說中提到：

1992年1月24日，本報突破重重關卡，獨家刊出鄧小平遊覽深圳民俗村的多張圖片，這也是全球首批公開的有關鄧公南巡的照片，十分珍貴。照片中，鄧公神采奕奕，在當地官員的陪同下，高興地向民眾招手。

另外，報史館也圖文並茂地介紹本報自1938年於上海創刊，在中華民族危亡之時大力宣傳抗日，而在抗戰勝利之後，又立場鮮明地宣揚民主進步，反對內戰，令當時的國民黨政府十分不滿，迫使上海《文匯報》於1947年5月24日停刊。而在國民黨進步人士李濟深、何香凝、蔡廷鍇等的努力下，1948年9月，香港《文匯報》正式創刊，至今年經歷了65年風風雨雨。

參觀過報史館的嘉賓有來自全球各界，有內地省市各方領導、香港政商界翹楚、文化界專業界精英，還有外國駐港名流等。不少人因工作需要而與《文匯報》結緣，再晉身忠實讀者；有些從小已閱讀《文匯報》，自是每日必讀；有些愛看《文匯報》的港人，以知香港事；有些直言《文匯報》的內地新聞報道扎實豐富、可懂內地政策；有的則「咀嚼」整份報紙，不放过一點信息，他們都讚賞《文匯報》一直緊貼各地大事，為港人提供深入、全面的報道。